

两会 热点

养老金“十二连涨” 今年养老金上调约6.5%

今年继续提高退休人员 基本养老金标准

政府工作报告提出，2016年将继续提高退休人员基本养老金标准。提交审查的预算报告写明，自2016年1月1日起，按6.5%左右提高企业和机关事业单位退休人员养老金标准，并向退休较早、养老金偏低的退休人员和艰苦边远地区企业退休人员适当倾斜。

这意味着在2005年到2015年连续11年调整企业退休人员基本养老金基础上，2016年企业退休人员养老金将实现“十二连涨”。

根据预算报告，这一调整是基于统筹考虑职工平均工资增长率和物价涨幅等因素。2016年我国将努力建立基本工资正常调整机制，促进在职和退休人员待遇水平协调增长；还将完善职工养老保险个人账户，坚持精算平衡，建立更加透明易懂的收付制度，进一步健全多缴多得、长缴多得的激励约束机制。

预算报告提出，2016年，我国还将完善养老保险制度改革方案，研究职工基础养老金全国统筹方案。

两个“倒挂” 怎么办？

养老金连续上调，一些地方和行业出现了两个“倒挂”的现象：一是“赶上点”的退休人员养老金比多缴、长缴的退休人员养老金高；二是退休人员养老金比在职人员还要高。

“解决这两个问题，最根本的是要改革养老金计发办法和调整办法。”金维刚说。

人社部副部长尹蔚民说，目前人社部正在对养老保险体系进行顶层设计，推进养老保险制度改革。其中一个重要内容是完善个人账户，体现激励、约束两方面的作用。

“在体现长缴多得、多缴多得的同时，也要体现二次分配的公平性，也就是缴费和待遇相联系但不成正比，养老金应适当向低收入群体、弱势群体等人群倾斜。”褚福灵说，“否则由于基数不同，都是同样的增幅，会形成养老金绝对差距越来越大。”

全国人大代表、浙江奉化滕头集团董事长傅企平建议，建立养老金调整机制，除了体现上述精神，在参数指标设计上，还要兼顾退休人员的需要。

6.5%幅度是否合理？

公开资料显示，此前11年，企业退休职工养老金是以每年至少10%的增幅上调，这次涨幅定为6.5%，是否合理？

全国人大代表、湘西老爹农业开发有限公司董事长田儒斌认为，企业退休职工的养老金连续增长10%，主要是依靠国家财政补贴支持。

“近年来，随着我国财政增速放缓，财政对企业退休职工养老金的补贴压力明显增加。”田儒斌说，“企业退休职工养老金上调6.5%，与国家经济发展速度和财政收入增长速度是基本同步的。”

中央财经大学社会社会保障研究中心主任褚福灵认为，养老金此前连续多年上调10%，一是因为养老金起点较低，二是因为我国经济快速增长。养老金涨幅要高于物价涨幅，但不宜长期超过工资增幅，只要在两者之间，都是合理的。

衡量退休人员生活水平通行的指标是“养老金替代率（职工退休时的养老金水平与退休前工资水平之比）”。国际经验显示，当养老金替代率达到70%左右时，退休人员的生活水平与在职时大体相当，而低于50%时生活质量则明显下降。

按照养老金与缴费工资基数的比值计算，2014年我国养老金替代率达到了67%。

1375亿多元 从哪里来？

养老金上调，钱从哪里来？据人社部统计，2014年，我国企业离退休人数已达到8015万人，即便不加上2015年退休的企业员工，按6.5%的增幅，一年也要多出1375亿多元的养老金。

“去年养老保险基金的总收入是2.7万亿元，总支出是2.3万亿元，当期结余3000多亿元，累计结余是3.4万亿元。”尹蔚民说。但各省份之间差异比较大，从长远看，应对人口老龄化需要增强基金的持续发展能力。

我国的养老保险是“代际赡养”，也就是现在工作的人养已经退下来的人。一个需要加以应对的问题是，我国的赡养比正在逐步降低，原来是3.3:1，现在已经降到2.9:1，而且老龄化正在加速，形势严峻。

全国政协委员司富春建议，我国应加快推进养老保险全国统筹。他还建议，加快推进养老保险基金的投资运营，实现保值增值。

（新华社北京3月6日电）

制图/红胄

链接

数说 养老金

提交审查的预算报告提出，2016年1月1日起，企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平将上调6.5%左右。这是我国连续第12年调整企业退休人员养老金。

10%

140多元

20年

300%封顶 60%托底

回顾养老金增长历程，可谓每年跃上一个新台阶。2005年，养老金经过第一次调整后为月人均714元。随后，养老金每年调整一次，到今年总计调整12次。2005年至2015年，除2006年增幅为23.7%外，企业退休人员养老金每年以10%左右的幅度递增。

人力资源和社会保障部部长沙勇尉民介绍，2015年全国近800万名企业退休人员基本养老金调整后已达到月人均2200多元。如今年再上调6.5%左右，则每人每月有望增加140多元。

今年养老金调整范围是“企业和机关事业单位退休人员基本养老金”，此前皆为“企业退休人员基本养老金”。这是因为国务院2015年公布了机关事业单位养老金并轨方案，标志着近20年的养老金“双轨制”终结。

在基本养老保险方面，单位按工资总额的20%缴费；个人按本人缴费工资的8%缴费，本人缴费工资高于当地职工平均工资3倍的部分不纳入缴费基数，低于平均工资60%的以60%为基数缴费，即“300%封顶、60%托底”。在职业年金方面，单位按本单位工资总额的8%缴费，个人按本人缴费工资的4%缴费。

（新华社北京3月6日电）

公告

根据海榆大道景观升级改造工程路面修复施工的需要，将于2016年3月7日至25日对海榆大道（南渡江桥头至临近鸿洲江山路段）进行分幅、分车道交通管制。途径车辆请提前绕行施工路段或按交通指示牌、现场交通警察的指示绕行，不便之处，敬请谅解。

特此公告

海口绿地鸿翔置业有限公司
海口市公安局交通警察支队

2016年3月7日

海口市龙华区卫生局行政处罚决定书送达公告

我局在打击非法行医执法工作中，因未能与下列非法行医人员取得联系，无法直接送达和邮寄送达行政处罚决定书，依据相关法律的规定，我局现对齐刚等人的非法行医违法行为及卫生行政行政处罚信息进行公告送达如下：齐刚，男，身份证号：513027195209135519，经查，你自2013年2月至2015年12月16日未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动。本行政机关已于2016年3月4日做出海龙卫医罚决〔2015〕第110号行政处罚决定，现依法向你公告送达文号海龙卫医罚决〔2015〕第110号行政处罚决定书。曾秀东，男，身份证号：44142419760713461X，经查，你自2015年12月12日至2016年1月12日未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动。本行政机关已于2016年3月4日做出海龙卫医罚决〔2016〕04号行政处罚决定，现依法向你公告送达文号海龙卫医罚决〔2016〕04号行政处罚决定书。自发出公告之日起，经过60日即视为送达。送达后，60日内向海口市卫生局或海口市龙华区人民政府申请行政复议，或者6个月内向海口市龙华区人民法院起诉，但不得停止执行本处罚决定。逾期不申请行政复议也不向人民法院起诉，又不履行处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。本行政机关联系地址：海口市金园路龙华金园办公区五楼。联系人：许赞，电话：66719701。

海口市龙华区卫生局

2016年3月7日

关于选聘物业服务企业的公告

三亚海域中央度假酒店小区位于三亚市三亚湾，土地使用面积为9200.17平方米，地上层数为10层，总建筑面积为20666.14平方米，建筑用途为度假公寓，即产权式酒店（具体产权情况以土地房屋登记资料为准）。本小区业主委员会自2015年成立以来，一直致力于敦促提高物业服务质量和改善小区环境的工作，现应广大业主“引入竞争机制，提高服务质量”的呼声，业委会决定启动物业服务企业选聘程序，根据业主们对物业服务及（或）托管的要求，经业委会讨论决定，拟选聘具有实力且热心为业主服务的物业服务企业管理小区及（或）进行物业托管，参选的物业服务企业应至少符合以下条件：1、资质等级为三级（含）以上；近一年内信用信息中无不良业绩信息记录；管理业绩要求有相同楼盘管理经验。2、物业服务标准：能按普通住宅小区物业管理服务等级标准（试行）中物协〔2004〕1号为业主提供一级物业服务。3、在同等条件下，可同时提供物业服务及托管的企业优先。物业服务的主要内容由参选物业服务企业提供方案，与业委会协商并经业主大会表决后，签订物业服务合同予以确定；托管合同由业主与托管企业协商订立。有意向的物业服务企业请将企业简介及相关管理方案于2016年3月10日前至邮箱：Zhouminglei2003@sina.com。联系人：周律师。联系电话：13337538176。

三亚海域中央度假酒店业委会

2016年3月1日

采购招标公告

一、招标单位：海口市水务集团有限公司

二、招标内容：

八吨起重运输车项目

详见采购招标公告（网络版）：《海口市水务集团有限公司》网站（http://www.haikouwater.com）。

三、投标报名及招标文件的获取：

凡有意参加投标者，请于2016年3月7日至2016年3月11日，每日上午8时30分至11时30分，下午14时30分至17时00分（北京时间），在海南省海口市海甸二西路26号水务大楼303室报名，报名时需提交营业执照、税务登记证、法人代码证、法人委托书（或单位介绍信）、受委托人身份证及投标人资格要求的资料（核原件收加盖单位公章的复印件），并购买招标文件，每个标的招标文件售价200元，售后不退。

四、发布公告的媒介：

本招标公告同时在《海南日报》及《海口市水务集团有限公司》网站（http://www.haikouwater.com）上发布。

五、联系人及电话：黄先生、张先生 0898-66269665

五大指标透视 “十三五”中国 发展潜力

今后五年，中国经济发展的潜力在哪里？“十三五”规划纲要草案中公布的六个指标，折射出中国发展的空间与前景。

【指标一】

增加值占GDP比重15%

——战略性新兴产业将成新的增长极

纲要草案提出了战略性新兴产业发展行动，并明确了新一代信息技术、新能源汽车、绿色低碳等新兴产业以及空天海洋、信息网络、生命科学、核技术等战略性产业。

目前我国战略性新兴产业增加值占GDP比重已超过8%。2020年达到15%的目标，意味着今后五年战略性新兴产业将得到快速发展。

【指标二】

人均预期寿命提高1岁

——民生福祉更是经济后劲

人均预期寿命是衡量社会经济发展水平及医疗卫生服务水平的指标。根据国家统计局的数字，2015年我国人均预期寿命为76.34岁，接近发达国家水平。

“人是最宝贵的财富。人均预期寿命提高1岁，既是民生福祉，更是经济发展的潜力和活力。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

【指标三】

常住人口城镇化率60%

——持续提供经济发展动力

按常住人口计算，中国城镇化率已接近55%，但如果按真正在城市获得户籍的人口计算，尚不足40%。纲要草案提出，到2020年我国常住人口城镇化率达到60%，户籍人口城镇化率达到45%。

蔡继明代表估计，今后五年每年要有一两千万人获得城镇户籍。“这是一个艰巨的结构性任务，必须加快改革推进的步伐。”

【指标四】

提升5个百分点

——科技进步对经济增长贡献率达到60%

2015年，我国科技进步对经济增长贡献率为50%，今后五年再提升5个百分点。

“这个数字意义重大。”全国人大代表、清华大学原子分子纳米科学研究中心主任李家明说，这意味着我国将迈进创新型国家和人才强国行列，将对国民经济形成巨大推动力。

2015年全社会研发经费占GDP比重达2.1%。根据纲要草案，这一比重到2020年将提升至2.5%。

创新驱动，正成为国家全方位的战略。即使科技进步贡献率达到60%，我国距离国际科技发达国家80%左右的标准还有空间，这是差距，也是潜力。

【指标五】

高铁5年再增1万公里

——交通拓宽发展空间

纲要草案中，一幅2030年中长期高速铁路网规划示意图引人注目。

根据公布的目标，到2020年，高铁营业里程达到3万公里，覆盖80%以上的大城市。截至去年底，我国高铁营业里程1.9万公里，居世界第一位。

这意味着未来五年1万多公里高铁营业里程即将开通。仅今年我国将完成铁路投资8000亿元。

全国政协委员胡亚东说，交通的加速发展，有利于降低物流成本，极大拓宽市场空间，并带动上下游产业发展，提速产业转型升级。

（据新华社北京3月6日电）